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Integralsätze: Übungsblatt 5

Aufgabe 5: Konservative Vektorfelder
Sei A wie in Aufgabe 2 auf Blatt 2 das Vektorfeld
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für (x1, x2) ̸= (0, 0) mit c ̸= 0. Aus Aufgabe 2 folgt, dass A nicht konservativ ist.

(a) Zeigen Sie, dass ∂A1/∂x2 = ∂A2/∂x1.

(b) Wie kann das sein? Wieso folgt aus (a) nicht mit dem Integrabilitätskriterium, dass A konser-
vativ ist?

(c) Seien (r, φ) Polarkoordinaten, (x1, x2) = (r cosφ, r sinφ). Hierbei hat man die Freiheit, für
φ irgendein Intervall (α, α + 2π) der Länge 2π wählen; dann ist φ als Funktion von (x1, x2) auf
der geschlitzten Ebene Eα := R2 \ {(r cosα, r sinα) : r ≥ 0} stetig differenzierbar. Erklären Sie
geometrisch, warum auf Eα gilt A = c∇φ. Also ist A lokal ein Gradient.

Abgabe: bis Mittwoch 29.5.2024 um 12 Uhr.


